

# 国台办：习近 平总书记重要 讲话

本报北京10月13日电（记者柴逸扉）国务院台湾事务办公室13日在京举行例行新闻发布会。国台办发言人马晓光表示，10月9日，纪念辛亥革命110周年大会在北京隆重举行，习近平总书记在大会上发表重要讲话，高度评价了辛亥革命的历史功绩和重大意义，回顾总结了中国共产党继承孙中山先生革命事业、团结带领人民不懈奋斗的光辉历程，深刻阐释了辛亥革命110年来的历史启示。

马晓光说，讲话从中华民族伟大复兴的战略高度和历史视野出发，指出台湾问题因民族弱乱而产生，必将随着民族复兴而解决，深刻揭示了祖国必然统一的历史大势。庄严重申党中央推进祖国和平统一的大政方针，郑重宣示坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决遏制“台独”分裂活动，反对任何外来干涉，捍卫国家主权和领土完整的坚强决心和坚定意志，号召两岸同胞站在历史正确的一边，共同创造祖国完全统一、民族伟大复兴的光荣伟业。

马晓光表示，习近平总书记的重要讲话鼓舞人心、催人奋进，为做好新时代对台工作指明了方向。我们将深入学习领会、认真贯彻落实，继续团结包括台湾同胞在内的全体中华儿女，共同致力两岸关系和平发展，携手推进祖国完全统一进程，共圆中华民族伟大复兴中国梦。

## 国台办发言人表示

# 解放军演训活动是为捍卫国家主权和领土完整必要行动

本报记者 柴逸扉

国务院台湾事务办公室10月13日在京举行例行新闻发布会。发言人马晓光就近期两岸关系热点问题回答记者提问。有记者问及解放军军机近期在台湾演训活动的情况，马晓光应询表示，解放军演训活动是为捍卫国家主权和领土完整所采取的必要行动，针对的是“台独”分裂活动和外部势力干涉，目的是从根本上维护中华民族整体利益和两岸同胞切身利益。

马晓光指出，民进党当局和“台独”势力误判形势，勾连外部势力，不断进行谋“独”挑衅，是造成当前台海形势紧张动荡的根源。“台独”只会给台湾同胞带来灾难，坚决制止谋“独”行径，才能维护广大台湾同胞的安全和福祉。

## “九二共识”是两岸关系发展的共同政治基础

有记者问，朱立伦就任中国国民党主席致辞时表示，国民党需要连接两岸与国际，重启两岸交流平台。马晓光指出，我们愿意在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，与中国国民党一起巩固增进互信，加强各层级、各领域的交流合作，共同努力推动两岸关系和两岸关系向前发展，维护台海和平稳定，造福两岸同胞。

对于民进党当局领导人声称“愿在对等不设政治前提原则下持续以开放态度与大陆展开对话”，马晓光应询表示，“九二共识”是两岸关系发展的共同政治基础，也是两岸协商对话的共同政治基础。坚持体现一个中国原则的“九二共识”，对话沟通不是问题；否认“九二共识”、背离一个中国原则，任何

对话交往都无从谈起。2016年以来，是民进党当局否认“九二共识”，破坏对话基础，关闭了两岸协商对话的大门。民进党当局一面声称愿意“对话”，一面变本加厉勾连外部势力，进行谋“独”挑衅，这种卑劣的两面手法，既是对岛内同胞、也是对国际舆论的欺骗。

## 所谓两岸“互不隶属”是赤裸裸地贩卖“两国论”

针对民进党当局领导人日前“讲话”中提及所谓两岸“互不隶属”，马晓光说，国台办发言人以书面形式对所谓“讲话”作出了全面系统的回应。这篇“讲话”鼓吹“台独”、煽动对立，割裂历史、扭曲事实，以所谓“共识、团结”为幌子图谋绑架台湾民意，勾连外部势力，为其谋“独”挑衅张目。“两岸同属一个中国、两岸关系决不是‘国与国’关系，所谓‘互不隶属’就是赤裸裸地贩卖‘两国论’。”

马晓光说，1949年以来，尽管海峡两岸尚未完全统一，但大陆和台湾同属一个中国的事实从未改变也不可能改变，中国主权和领土从未分割也决不允许分割。无论怎样包装“台独”分裂主张，都不能掩盖其分裂国家的罪恶用心。由此更加说明，是民进党当局的谋“独”挑衅造成当前两岸关系紧张动荡，威胁台海地区和平稳定。我们打击遏制“台独”，是完全必要的正义之举。

马晓光表示，最近一段时间以来，国台办和相关管理部门的表态以及有关行动，都表明了我们的严正立场态度，发出了清晰信号。我们决不容忍任何“台独”行径，决不允许台湾从中国分裂出去，任何人都不要

低估我们捍卫国家主权和领土完整的坚强决心、坚定意志、强大能力。倘若民进党当局执迷不悟、不知悬崖勒马，只会把台湾推向更加危险的境地。

马晓光表示，民进党当局领导人的这篇“讲话”，代表不了2300万台湾同胞的主流民意。反对“台独”，希望两岸关系和平发展是包括台湾同胞在内的两岸同胞的共同民意。

## 岛内中学历史“新课纲”荼毒年轻一代

有记者问，近期有台湾教育人士指出，2019年启用的“新课纲”历史科目遭民进党当局“去中国化”切割，内容支离破碎。还有台湾学者指出，60年前台湾中学历史课本关于辛亥革命的内容多达6000多字，2020年版本仅剩300余字，很多青年学子根本无法了解事实，理解辛亥革命的意义。对此有何评论？

马晓光表示，民进党当局推出的所谓中学历史“新课纲”，充斥着大量“去中国化”、鼓吹“台独”的内容，荼毒台湾年轻一代，遭到台湾各界的强烈反对。他指出，大陆和台湾同属一个中国，两岸同胞同属中华民族，谁也不能剥夺台湾同胞身为中华儿女接受中华文化教育、了解民族历史的权利。任何“去中国化”的行径，都无法割裂两岸的历史连结和两岸同胞的血脉联系，更不能改变台湾是中国一部分的事实。

至于你提到的他们扭曲历史，淡化甚至抹灭孙中山先生和辛亥革命的光荣伟绩，正是他们推行“去中国化”、“渐进台独”的一环，造成的恶果是显而易见的。”马晓光说。



绵延的高路立交相辉映，空中俯瞰，宛如优美的图画。薛俊摄（人民视觉）

## 广东在澳门首次发行离岸人民币地方政府债券

新华社广州/澳门10月12日电 广东省人民政府12日在澳门首次发行22亿元离岸人民币地方政府债券，票面利率为2.68%，期限3年。这是首笔在澳门本地簿记发行、登记托管并上市交易的地方政府债券。

据了解，本次发债吸引了两岸及港澳，以及巴西、澳大利亚和日本的机构投资者参与，最终获得超过3倍的超额认购，发行取得圆满成功。发行参与的投资者类型多元，分布范围广泛，充分展现各界对广东省地方政府债券的认可，以及全球市场对广东社会经济发展前景的青睐。此次广东省发行的地方政府债券为3年期一般

债券，筹集资金将用于教育、科技、农业等领域。广东省财政厅厅长戴运龙表示，本次发债对于推进粤港澳大湾区建设，促进澳门经济适度多元发展，深化粤澳金融合作有重要意义，有助于吸引国际投资者参与澳门债券市场建设，将进一步提升澳门金融市场的深度和广度。

澳门特区政府表示，广东省在澳门发行离岸人民币地方政府债券，是粤澳两地跨境金融合作的新突破。本次发行将有助提升澳门债券市场的广度和深度，为澳门债券市场的稳步发展奠定更稳固的基础，也将进一步丰富澳门离岸市场的人民币金融产品，促进人民币国际化。特区政府欢

迎广东省政府日后继续以澳门作为平台发债融资，进一步支持澳门债券市场发展。

本次债券发行的全球协调人、牵头主承销商——中国银行澳门分行表示，广东省在澳门发行离岸人民币地方政府债券，是广东省政府贯彻落实中央关于推进粤港澳大湾区建设有关决策部署的重要举措，对于加强粤港澳大湾区融合发展、支持澳门经济适度多元发展、推动澳门发展现代金融业都具有重要作用。

中行澳门分行表示，广东省政府这类具备准主权信用特征的高质量发行人在澳门发行债券，将会进一步提升澳门债券市场的国际知名度和影响力，带动内地更多优质发行人考虑在澳门市场发债融资，吸引更多国际机构投资者认识和参与澳门金融市场。

（记者吕光一、李寒芳、刘刚）

新华社香港10月13日电 根据香港特区政府教育局的最新指引，香港中小学从明年开始必须于每个上课日以及香港回归纪念日、国庆日等重要日子升挂国旗。教育界人士认为，这样可培养学生对国家的观念，有助提升学生的国民身份认同。

特区政府教育局于10月11日向全港中小学和幼儿园发出通告，就将国旗和国歌纳入中小学教育，以及学校升挂国旗和区旗及举行升旗仪式事宜提供最新指引。从2022年1月1日开始，全港中小学（包括特殊学校）必须于每个上课日，以及元旦日（1月1日）、香港特别行政区成立纪念日（7月1日）和国庆日（10月1日）升挂国旗。学校如有足够旗杆，在升挂国旗时应同时升挂区旗。此外，学校必须每周举行一次升旗仪式，以及于上述日子或其前后的上课日举行升旗仪式，升旗仪式中须奏唱国歌。

香港教育工作者联合会主席黄锦良表示，每日升挂国旗、每周举行升旗仪式，有助加强学生的国民身份认同感。香港教育界肩负着培养爱国者的重任，因此学校应积极开展升挂国旗等爱国教育，培养学生的国家观念。

资助小学校长会名誉主席张勇邦表示，当特区政府向立法会提交《2021年国旗及国歌（修订）条例草案》时，部分学校已经着手准备。以他任职的学校为例，今年暑假已作好相关安排，9月开始推行每天升挂国旗、每星期举行升旗仪式。

张勇邦认为，这样有助学生加深对国家的认识和提升国民身份认同。学生有更多机会参与升旗仪式等活动，自然能培养出正面的态度和行为，懂得尊重国旗、国歌。

根据《国旗及国歌（修订）条例》，教育局局长须就将国旗及国歌纳入中小学教育发出指示，以教育学生国旗及国歌的历史及精神，国旗升挂和使用的规范及升旗仪式当守的礼仪，以及就有关每日升挂国旗及每周举行升旗仪式的事宜，向学校发出指示。

特区政府教育局局长杨润雄表示，国旗和国歌是国家的象征和标志。在学校升挂国旗及举行升旗仪式，除了是《国旗及国歌（修订）条例》的规定，也是学校教育的重要部分，相关教育和活动能培养学生的国家观念、国民身份认同和弘扬爱国精神。

杨润雄说，通过举行升旗仪式等活动，也能引导学生学习中国历史和国家的发展，更能加强学生对尊重、礼仪、纪律和团结合作等生活态度的重视。

教育局表示，幼儿园也应考虑其校舍空间、设施、环境等因素，在条件许可下照中小学的规定升挂国旗及区旗，以及举行升旗仪式，让学生从小开始认识国旗和国歌。此外，《国旗及国歌（修订）条例》订明大专院校须参照教育局局长向中小学发出的指示，处理有关每日升挂国旗及每周举行升旗仪式的事宜。

十三届全国人大常委会第二十二次会议于2020年10月通过《中华人民共和国国旗法》和《中华人民共和国国歌法》修正草案，今年1月1日实施。香港特区已根据香港基本法第十八条完成在本地实施上述两部修正全国性法律的宪制责任。《国旗及国歌（修订）条例》于今年10月8日正式在香港刊宪生效。

## 香港教育界：每日升挂国旗有助中小学生学习增强国家观念

## “两岸青年创新创业论坛”在山西太原举行

据新华社太原10月12日电（记者高剑飞、解园）由国台办指导，中华中山文化交流协会、中华杰出青年交流促进会主办的第十一届“两岸青年创新创业论坛”，12日在山西太原举行。

全国政协副主席、民革中央常务副主席郑建邦出席论坛并讲话。郑建邦说，祖国大陆的繁荣昌盛为广大台湾同胞特别是青年发展提供了巨大的机遇和空间，希望广大台湾同胞特别是青年朋友成为两岸融合发展的实践者和受益者。两岸青年要携手并肩，立大志、明大德、成大才、担大任，共同为实现祖国统一和民族复兴的崇高事业集智聚力、接续奋斗。

本届论坛设置了主旨发言和嘉宾对话环节。两岸嘉宾就两岸青创及融合发展等相关议题作主旨发言和对话交流。

中国国民党中常委、台湾青年菁英协会理事长谢坤宏表示，两岸的持续交流、共同合作发展，是绝大多数台湾民众的期待，希望未来两岸能更进一步加速产业合作。

论坛还举行了中华中山文化交流协会台港澳青年实习基地授牌仪式、“2021年今日头条台青新媒体实训计划”颁奖仪式、晋台合作项目签约仪式以及台港澳青创企业路演等活动。

两岸各界嘉宾150余人参加论坛。会后，与会嘉宾前往山西博物院、山西佳德海峡两岸青年创新创业基地等地考察。

## 这个大赛，成为两岸创业青年“筑梦舞台”

据新华社上海电（记者潘清）“参加比赛好有趣”“能获奖没想到”……“2021上海海峡两岸青年创业大赛”近日在上海落幕，来自台湾的“电音女孩”黄杰妮用了好几个感叹句来表达我的心情。

从小学习音乐的杰妮，5年前和伙伴李翔在台北设立了自己的工作室。多次赴大陆巡演，让两位年轻人产生了拓展新天地的念头。9个月前他们正式“登陆”，创立了上海艾克斯音乐文化发展有限公司。此次抱着“试水温”的心态参与大赛，最终获得优胜奖让他们喜出望外。

“我们希望用自己设计的系统化课程，为有心从事电音产业的人们提供培训，未来还计划与大陆专业人士合作打造线上电音平台。”杰妮说，音乐和数字的结合会形成非常庞大的市场，此番获奖更让她坚信自己来大陆创业的选择“没有错”。

杰妮所参加的海峡两岸青创大赛由上海市金山

区于2016年创办。近6年间，这项赛事累计吸引7000余位两岸及海外青年人才、2776个海内外优质项目角逐。

今年的大赛共征集报名项目543个，其中近五成由台湾创业青年“贡献”。参赛项目覆盖的新一代信息技术、生命健康、智能制造、文化创意领域，既是金山区产业发展重点，也契合大陆经济转型的方向。

入围决赛的20强项目中，台青参与的有8个，其中4个为两岸合作项目。27日举行的总决赛上，最终入围的参赛队分别经历项目路演、现场答辩环节。行业知名技术专家、投融资机构负责人组成5人评审团，从产业落地可行性、创新亮点、商业模式、技术先进性、市场前景、核心团队等多个维度，对项目进行全方位考察并当场亮分。

最终，海外项目“新型人工智能骨科手术机器

人”获得一等奖。获得二等奖的3个项目则是大陆项目和两岸合作项目。

激烈赛事落下帷幕，但大赛对于两岸创业青年的支持并未结束。按照往届惯例，赛后上海（金山）海峡两岸青年创业基地会与优秀项目对接，积极帮助有潜力的项目落户基地。

除了减免租金、提供培训和人才公寓，最大限度降低创新创业成本，青创基地还提供一站式落地配套政策和全方位代办服务，并积极整合政府部门、行业协会、知名企业、高校院所及媒体资源，为项目提供技术支持、政策扶持与宣传热度，助力打开市场通路。

过去几年间，已有不少在两岸青创大赛中脱颖而出优秀项目在金山成功落地、稳步发展。对于包括杰妮在内的两岸创业青年而言，这个“好有趣”的大赛已经成为他们的“筑梦舞台”。